



信仰之光 奋斗之歌 复兴之路

上海市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会今晚播出

党的盛典

人民的节日



情景表演剧《开天辟地》 本报记者 郭新洋 摄

新时代,擎旗帜,向未来。热烈喜庆、昂扬振奋、真挚感人的上海市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会,昨晚在上海大剧院上演,今晚将在东方卫视播出。以“光辉的旗帜”为主题的晚会,彰显了中国共产党的百年初心历久弥坚,百年征程波澜壮阔,百年目标奋斗不息;凸显了上海广大共产党员在旗帜的引领下,为社会主义建设攻坚克难、为深化改革开放勇立潮头的城市精神。整台晚会分为三个部分——信仰之光、奋斗之歌和复兴之路,体现了从石库门到天安门,从兴业路到复兴路的一路历程。

《红旗颂》展现壮阔史诗

晚会文艺演出的“序章”开始时,主持人的第一句开场白就是:“有一面旗帜,历经沧桑而屹立不倒,引领着一个世纪的光辉航程。有一面旗帜,饱经风霜而本色依旧,竖起了一个民族的伟大精神……”

一面足以覆盖整个舞台的红旗,如波浪般从舞台深处“涌”向台口……“红色浪潮”之下,上海戏剧学院附属舞蹈学校和附属舞蹈学院的演员,一个个冒了出来,以芭蕾这一凝聚海派文化的脚尖舞展现红色文化的胼手胝足与波澜壮阔。“七一勋章”获得者、上海作曲家吕其明的代表作《红旗颂》同时响起。他本人也佩戴勋章,坐在观众席上。

与此同时,180度几乎环绕剧场的LED屏幕上,一幅幅画面闪现出党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中具有历史性的场景,最后落在天安门、中共一大纪念馆等汇聚革命意义的地标景

景上。进而引出第一个篇章“信仰之光”的首个情景表演《开天辟地》,展现了中共一大13位代表当年开会的情形。初心在此酝酿,上海正是党的诞生地。

老战士登台庄重行礼

“革命老战士郑仲英,党龄71年,今年90岁!杨殿廷,党龄74年,今年90岁……冯国樑,党龄73年,今年95岁!鲍奇,党龄79年,今年98岁!”晚会现场,当平均党龄超过70年的老战士们身穿军装走上舞台时,台下多次响起热烈掌声、久久不息。当主持人一一介绍这些年近百岁的老人之时,他们都会认真地庄重地行军礼。98岁、全场最高龄的鲍奇将军听到自己的名字时,迅速举起因激动而颤抖的右手,“听党的话,永远跟党走,敬礼!”老人的声音铿锵有力,仿佛再一次向党宣誓。

21面旗帜彰显奇迹

航天梦,是强国梦的重要组成部分。完整经历过导弹、火箭、卫星、飞船研制历程的中国载人航天工程飞船系统副总指挥、副总设计师,出生于上海的85岁的施金苗,受邀来到现场。他说:“我有幸见证了中国航天从无到有、从小到大的历程。在党旗的指引下,中国航天必将迎来从大到强的飞跃!”

他的身后,是上海航天的第三代载人航天工作者高高扬起的18面旗帜,是从神舟一号到十二号、天舟一号与二号、新一代载人飞船试验船,天宫一号与二号,以及中国空间站天和核心舱的18面试验队队旗。他的身旁,是另外三面珍贵

的旗帜——天舟二号、中国空间站天和核心舱和前不久刚刚发射成功的神舟十二号队旗“签名版”——上面签满了为这些航天重器无私奉献的上海航天人的名字。他们在旗帜上的签名,正是对党许下的庄严承诺。

“老外讲故事”致辞祝福

这台晚会也选取了市政府新闻办与本报共同策划、精心制作的融媒体产品《百年大党——老外讲故事》系列视频里的三位外国友人登台致辞,这也成为全场反响最佳的节目之一。

来自丹麦的李曦萌以一口字正腔圆的普通话让观众惊喜。这位已在上海29年的外企创始人不仅会说上海话:“阿拉上海宁!”还表达了内心的追寻:“中国的未来也是我的未来,中国梦也是我的梦!”

孟昊文的爸爸、爷爷都是西班牙共产党员,因而从小对共产主义思想耳熟能详。他在上海工作了11年,对中国、上海的生态环境改善有着深刻的体认。他的一句:“我爱你中国!”表达了深情厚谊。

刚刚获得长宁区优秀抗疫志愿者的澳大利亚人白马克,说的普通话听起来简直堪比优秀的中国播音员。他之所以投身抗疫,“是因为我看到了中国民众的团结一心,看到了中国共产党强大的执政力。中国是疫情控制最好的国家,因为它有一个一切为了人民的执政党!”三位外国友人的真情流露、深情告白后,与来自22个国家、在上海工作学习的外国朋友一起高歌《我爱你,中国》,全场观众禁不住为之挥舞手中的红旗……

本报记者 朱光

“我们是共产主义接班人……”昨晚,在《光辉的旗帜——上海市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会》一大会议分会上,近700名来自上海各大高校的大学生和来自上海小荧星艺术团的小伙伴们一起唱响这首《我们是共产主义接班人》。歌声飘荡,天空听得见,大海听得见,谁也擦不掉他们许下的诺言。

昨晚的分会上,一共录制了4个节目。第一个节目是一百名爱乐乐团音乐家演奏的《红旗颂》,当激动人心的旋律响起,新天地周边来自五湖四海的游客纷纷驻足聆听,其中不少是外国游客,他们为乐团的技艺喝彩,为《红旗颂》的旋律鼓掌,更为中国共产党百年来的伟大成就而欢呼。指挥张亮说:“我们上午通过电视听了总书记的讲话,在这样的重要节点能在这里演奏,我们好多人的眼眶都湿润了。”《红旗颂》之后,由上海邮政合唱团合唱《日出又东方》,歌声再次让周围的观众心潮澎湃。

现场还有一群特别的年轻人——来自同济大学、华东师范大学、上海大学等上海各大高校的近700名大学生,他们大都是党员。“我和同学们下午4点多就从闵行校区出发了,能在这样特殊的日子到一大会议前看这场演出,对我们年轻党员来说意义非凡。”华师大大三学生郭丽颖今年刚成为预备党员,“前段时间我有个同学来上海,说想看看最有代表性的地方,我就带她来了这里,既回望了党的历史,又看到了今天上海的繁华。”

昨晚,当这群继往开来的大学生听到一群“小荧星”合唱《我们是共产主义接班人》时,他们回想起自己少年的时光,自发地也加入了合唱,向革命先辈敬礼致敬。分会场演出的尾声,所有演员和观众一起合唱《没有共产党就没有新中国》,一面回想当年——一张长条桌上亮起的灯盏,犹如一把火炬,给中国人民送来了光明和希望,一面展望下一个百年的新征程。

七一之夜,《光辉的旗帜》晚会一大会议分会上
回荡《红旗颂》
唱响《接班人》

以这台晚会画上职业生涯句号备感光荣

——五十年党龄的老党员、总导演刘文国访谈

昨天上午看完在北京天安门广场隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大会实况转播之后,刘文国心情相当激动,一方面,是想到受组织托付,去年9月10日就接下的任务——“上海市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会”,即将于当晚与现场观众见面;另一方面,则是,“建党百年之际,我这个五十年党龄的老党员,将以这台晚会画上职业生涯的句号,倍感光荣。”

从上戏表演系毕业的刘文国,五十多年来都致力于大型晚会和文化节庆的导演、策划、编创等“立主脑”的工作,是上海文艺界公认的“老法师”,此番,担任

“光辉的旗帜——上海市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会”总导演,也是众望所归。

“光辉的旗帜”这个主题,出自习总书记多次强调的原话:“不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”旗帜在此有两层含义。首先,党旗上的锤头和镰刀,代表着最广大人民群众的利益,体现了中国共产党的性质与行动纲领。其次,旗帜是方向、是信仰、是精神,是一代又一代共产党人理想与信仰的指路明灯和力量源泉。

因而,他建议,晚会分为三个篇章——信仰之光、奋斗之歌、复兴之路。

“主题、立意、框架、结构、节目”是刘文国创制主题文艺晚会的口头禅,他也是按这五个法宝推进的。自今年年初确立了“旗帜”主题以及三个篇章的框架结构后,节目就始终在他脑海里盘旋。直指主题的节目,是京歌《领航新征程》;体现奋斗者“题眼”的则是诗朗诵《把奋斗写在党旗上》……主持稿不断修改提升了七次,直至做到了他立下的基调:热烈喜庆、昂扬振奋、真挚感人。

不信,今晚我们电视上瞧!

本报记者 朱光